学员的执着,鞭策我在纵横路上奋步前行

北京市延庆职业技术教育中心 史玉兰

值此北京市纵横码大赛召开之际,谨以此文献给那些默默无闻、辛勤耕耘在纵横码推介第一线的专家、教师们,同时也向执着于自己梦想,努力求知的学员们表达深深的敬意!

2008年5月迎来了我教师生涯的新篇章,我从义务教育战线转战到更广阔的农村天地,成为一名为农民朋友服务的教师。记得那一年我在永宁镇文化站的计算机培训班上课,面对五六十岁不会拼音的学员,正讲授拼音输入法的我一筹莫展之际,天降甘霖让我结缘于纵横输入法。我一看到纵横码培训教材,就深深的沉迷了,知道了在这个世界上还有这么简单易学的输入法啊,从此我踏进了推介纵横码的行列。八年来,我在每一期计算机培训班中用心讲授纵横输入法,共培训学员3500多人,更好地为延庆的农民服务;同时,也被这些刻苦学习、努力求知的学员深深的感动着。

每一次走进农村的课堂,我都被深深的感动着。无论是烈日炎炎的三伏天还是滴水成冰的三九天,不算宽敞的机房里总是坐满了四五十岁到六七十岁的老大哥老大姐。有时候电脑不够人手一机他们就两三个人共用一台。当接触到他们新奇陌生的目光,看到粗大的手指在键盘上笨拙的敲点,感受到他们渴盼学习新知而又畏难的情绪,我都被深深触动。他们渴求通过学习来改变生活,可是汉字录入这一拦路虎往往拖下他们前进的步伐。我每一次上课都精心准备,用最浅显的语言来讲解用歌谣、口诀来帮助农民记忆编码规则,用最规范的动作来操作,用最亲和的态度营造温馨的课堂氛围,力求每一个人都能听得懂、看得清,掌握纵横码的录入要点。

记得那是 2008 年 12 月 20 日冬至的前一天,我来到四海镇成人学校上课。才下车,那厚厚的羽绒服就被刺骨的寒风打透了,吹得脸上痛的有些麻木,我不禁有些担心,这么冷的天怕是没学员来上课了吧?当我推开教室的门惊呆了,冰冷的教室里挨挨挤挤的坐满了学员,正在热火朝天的练习小键盘指法呢!乡校的条件都很差,四海镇比较而言算不错的了,有两个空调。为了让教师和学员能有个良好的学习环境,乡校负责人早早的就开了空调。可是寒风不断地从手指宽的窗缝、门缝灌进来,空调制造的那点热量对于冰窖似的教室来说无异于杯水车薪。我赶快接好投影开电脑,认真的讲起课来。当一位老大姐掌握不好指法,用"一指禅"在小键盘上戳点时,我过去手把手的教她找对应的键位,摸着那冰凉的手指,不禁心疼,那粗糙的手背上布满了黑紫色的冻疮,有的地方甚至已经溃烂,可是她依然专注的练习着。那天我一直上到1点多才下课,吃了午饭往回赶,到家的时候觉得头重脚轻,一量体温,发烧了。第二天,家人说请假休息吧。想想那些克服种种困难、不畏严寒的学员,一个声音警示我"不能懈怠"。当走进冰冷的教室,面对满座热情如火的学员,我却不觉得那么冷了,身子也爽利多了。

忘不掉吴廷茂老人刻苦执着的身影。64 岁的下板泉村民吴廷茂远在承德的建筑工地打工,当他 得知职教中心讲授不用拼音的输入法后,多处寻访打听我的电话,与我联系,要求报名。我对他能 否坚持学习心存疑虑,但他一再坚持说自己能够坚持下来,我最终还是答应下来,可是迟迟不能看 到他来上课的身影。 后来我才知道他所谓的"坚持"是什么。 终于有一天下午我接到了他的电话"老 师我要来上课了",当时已经下班了,我正准备回家,这个意外让我出于教师责任感留了下来,时 间又过去了一小时,我终于见到了"神秘来客"—个衣服褶皱、头发凌乱、神色疲惫才从承德赶回 来的吴廷茂老人。我要带他先去吃饭,可是他坚持要抓紧时间先学习,我硬拉着他到门口简单的吃 了点饭,回来后顾不上喝口水就赶快打开电脑、拿出书给他讲解,灯光下他专注的听我细细的讲, 不知不觉 10 点多了,送走吴廷茂老人,我走出教学楼微风拂面,心里倍觉充实。第二天一早,他

带着我给他的纵横码教材和深厚的期望又回

在那里他白天工作,晚上9点到11点、

7 点这两个时间段借用工地上的电

习,几乎每天都要打电话问我一

码的问题 ,无论是白天还是深夜

都认真给他讲解每个问题。同事

玩笑说"你大爷来电话了"。正是

吴廷茂老人的不懈努力,持之以恒

京市老年人参加 2014 年全国纵横输入法大赛,获得了

到了承德工地上。 早上 5 点到 脑来练 些编 2013年CKCIM杯北京纵横汉字输入书 我 暨纵横码学长研讨颁奖大会 开 由于 的练习, 他在 2013 年获得北京市纵横码大赛一等 奖,并代表北 二等奖的好成绩。

可以。"她坐在教

字,很多看

纵横码

录入,

字 Æ

这 里

横码让

脑,就专门

忘不掉李秀华渴求知识的目光。今年 59 岁上板泉的老大姐李秀华,因为小时候家里兄妹 6 人。 排行老大的她一年级没读几天就回家帮着父母带弟妹了,之后一直从事劳动,再也没有踏进校门。 谁也不知道名字都不会写的她一直有一个梦想——那就是想学习文化知识。四十年过去了她这个愿 望一直都没能实现。直到 2009 年,上板泉村开设了农民中专班,她找到我说"老师我也要来上学

如果没有学籍,我就在教室里站着听课都

室里无比认真的听课,可是她不识

不明白、学不会。我把她请进了

课堂,在这里,她学会了汉字

在这里她学会用电子词典认

这里她学会了在群里聊天,在

她学会网上看新闻……正是纵

她实现了梦想!儿女知道她学会了电

给她安装了计算机,每

天晚上劳作了一天的她都要在电脑前练习纵横码。她对我说:"如果哪一天没有打字,就感觉像缺了什么,练习纵横码让我的大脑都比以前灵活多了!"正是日复一日的练习,让她在 2013 年北京市纵横码大赛二等奖,在 2014 年获得了全国大赛三等奖的好成绩。

感人的事情说不尽,纵横码推介工作是苦,可是苦中带着甜。每当过节收到学员们一条条温馨祝福的短信时,每当讲桌上时不时冒出来的苹果、瓜子时,每当去学员家指导,喝着学员们自制的香茶时,每当耳畔响起一声声质朴的"老师"时,我的心就被浓浓的爱意包围着,我的信念就更加明确,前行的方向就更加坚定。我们每一位老师都在享受着这份爱,同时也在用自己的爱执着于纵横码推介这份神圣的事业。我坚信,我们共同培植的纵横之树在广袤田野上一定会更加枝繁叶茂、繁花似锦!